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Anul acesta este bisect şi, 
pentru mulţi dintre noi, 

special. Pentru mine prezintă o 
importanţă deosebită prin trans-
ferul recent de responsabilităţi în 
cadrul FMD editarea Buletinului 
FMD fiind una dintre ele. Anul 
2004 este, de asemenea, special 
pentru 4 ţări: Cehia, Ungaria, 
Slovacia şi Slovenia care, la 1 mai, 
au aderat la Uniunea Europeană. 
Împreună cu alte două State 
Membre „vechi” ale UE, Austria 
şi Germania, Bazinul Hidrografic 
al Dunării cuprinde un număr de 
6 state membre UE şi chiar mai 
multe dacă ţinem cont că Italia 
şi Polonia „au legătură” cu bazi-
nul Dunării. Un simplu calcul 
matematic dovedeşte că 40% din 
statele membre ale UE aparţin 
Bazinului Hidrografic Dunăre. 
Sincer, sper că vom putea folosi 
acest aspect ca prilej şi modalitate 
de obţinere a resurselor financia-
re de la Bruxelles. 

De asemenea, anul 2004 repre-
zintă o dată importantă şi pentru 
Fluviul Dunăre. S-au împlinit 10 
ani de la semnarea Convenţiei de 
Protecţie a Fluviului Dunării, cu 
siguranţă s-au desfăşurat multe 
activităţi pentru aniversarea la 
29 iunie a Zilei Dunării. 

În numărul curent avem arti-
cole din diferite zone ale Bazi-
nului Hidrografic Dunăre. Vă 
recomand, în special, articolul 
lui Marko despre arderea stu-
fărişului, o practică curentă în 
mai multe ţări ale Europei, nu 
doar la Vjvodina. Gândiţi-vă 
câte animale dispar din cauza 
acestor  obiceiuri şi la conceptul 
de „îmbunătăţiri”, în contextul 
în care acţiunea este, în general, 
ilegală. Ce întreprind autorităţile 
pentru a impune şi coordona 
acţiuni corespunzătoare?

Milan VOGRIN, 
redactor-şef

Dragi cititori, 
prieteni şi colegi

Reducerea nutrienţilor din Bazinul Hidrografic Prut

Buletinul FMD este publicaţia 
oficială a FMD/DEF (Forumul de 
Mediu al Dunării/ Danube Environ-
mental Forum).

Buletinul sprijină Forumul de 
Mediu al Dunării în misiunea de 
“Asigurare a protecţiei Fluviului 
Dunăre împreună cu afluenţii săi, 
biodiversitatea şi resursele acestora, 
prin îmbunătăţirea cooperării dintre 
guvern, organizaţii neguvernamen-
tale, parteneri locali, pentru folosirea 
durabilă a ecosistemelor naturale”.

Buletinul este distribuit tutu-
ror  păr ţ i lor  interesate.  E xis-
tă şi în variantă electronică la  
www.de-forum.org 

Pentru mai multe informaţii sau 
comenzi, contactaţi: 

Punctul Naţional Focal al FMD
Serghei Lazo, 13,  

2004 MD Chişinău
Republica Moldova
Tel: +373 22 237423
Fax: +373 22 237157

e-mail: def@ppnatura.org
Redactor-şef: Milan Vogrin,  
milan.vogrin@guest.arnes.si
Versiunea română pregătită  

de Victoria Reşetnic, 
def@ppnatura.org

La 1 octombrie a.c. a început proiectul tran-
sfrontalier „Abordarea unitară la nivel de Bazin 

Hidrografic Prut pentru reducerea nutrienţilor şi 
cooperarea transfrontalieră”. Proiectul va fi reali-
zat de către Mişcarea Ecologistă din Moldova, în 
comun cu Centrul de Consultanţă Ecologică Galaţi. 
Proiectul constă în facilitarea unei abordări regio-
nale, transfrontaliere, la nivel de bazin hidrografic, 
în vederea reducerii poluării cu nutrienţi (azotaţi 
şi fosfaţi) şi adoptarea unor acţiuni concrete de 
diminuare a surselor de poluare în două zone pilot, 
din R. Moldova şi România.

Proiectul se adresează la peste un milion şi 
jumătate de locuitori, care în următoarele 17 luni 
vor constitui publicul ţintă. Scopul proiectului este 
ca Prutul să nu mai fie fragmentat în Prutul de 
Sus, de Mijloc, de Jos, dar să înceapă să devină un 
singur bazin hidrografic, cu o singură preocupare: 
diminuarea încărcăturilor de substanţe poluante 
astfel încât să fie protejat fluviul Dunărea şi, impli-
cit, Marea Neagră. Se va lucra în mod deosebit în 
două zone rurale. S-a stabilit deocamdată localitatea 
Brânza din R. Moldova, urmând ca în decurs de 
trei luni să se selecteze şi o localitate din România. 
Aici vor demara acţiuni concrete de compostare, de 
epurare a apelor uzate prin metode mai „blânde”, 
naturale. Pentru epurarea apelor se va utiliza expe-
rienţa cehilor în acest domeniu. Se vor amenaja staţii 
pilot, unde va exista un flux de purificare a apei pe 
bază de pante specifice care să absoarbă cantităţi 
importante de nutrienţi. Aplicarea acestui tip de 
epurare nu necesită costuri mari. Un alt avantaj 
este că se poate face şi în perioada sezonului rece. 
Prin aceasta se doreşte să se demonstreze că metode 
simple şi necostisitoare pot fi aplicate la scară largă 
şi de alte comunităţi.

Acest proiect se derulează prin Programul de 
finanţare nerambursabilă pentru cooperare regio-
nală asigurată prin Programul Naţiunilor Unite 
pentru Dezvoltare (PNUD) şi Fondul Global de 
Mediu (GEF), în conformitate cu cerinţele „Proiec-
tului Regional pentru Dunăre”, la nivel de Bazin 

Hidrografic Dunăre şi este coordonat de Comisia 
Internaţională pentru Protecţia Fluviului Dunărea 
(ICPDR). Centrul Regional de Mediu pentru Euro-
pa Centrală şi de Est (REC), Szentendre, Budapesta 
asigură coordonarea regională a proiectului.

ONG-urile de protecţie a mediului au un 
rol esenţial în susţinerea intereselor şi opiniilor 
publicului într-un cadru democratic. Din acest 
punct de vedere, proiectul „Abordarea unitară la 
nivel de Bazin Hidrografic Prut pentru reducerea 
nutrienţilor şi cooperarea transfrontalieră”, prin 
care este consolidată cooperarea dintre Republica 
Moldova şi România în Bazinul Hidrografic Prut, 
are ca scop conştientizarea publicului larg asupra 
problemei nutrienţilor şi a substanţelor toxice, şi, 

prin consolidarea cooperării între cele două ţări, va 
ajuta la dezvoltarea unor politici comune, adecvate, 
a unor acţiuni şi instrumente economice, precum şi 
la consolidarea cadrului legislativ.

Urmăriţi în numărul următor al revistei “Natura” 
o ediţie specială dedicată proiectului „Abordarea 
unitară la nivel de Bazin Hidrografic Prut pentru 
reducerea nutrienţilor şi cooperarea transfronta-
lieră”.

Pentru informaţii suplimentare: 
Victoria Reşetnic, coordonator de proiect  

din partea R. Moldova
e-mail: def@ppnatura.org 
Telefon:  ++ 373 22 237423


